

страховании; о реформе местного самоуправления; о преобразовании местных судов; о реформе высшей и средней школы; о подоходном налоге; о земском самоуправлении в Прибалтийском, а также Северо- и Юго-Западном крае; о реформе полиции. Можно перечислить и многие другие направления.

К несчастью России, ему не суждено было довести начатое до конца. Но он неуклонно следовал завету Ф. М. Достоевского: «Если хотите переродить человечество к лучшему, почти что из зверей наделать людей, то наделите их землю — и достигните цели».

Английская «Дейли Телеграф» писала о Столыпине: «... Был момент, когда он оказался единственным человеком, способным взять на себя трудное дело введения в России конституционного строя...».

Каково же влияние Столыпина на развитие России. С 1902 по 1916 гг. население России выросло на 31,7 млн. человек (22,7%), производство зерновых на 22,5%, картофеля на 31,6%, сахарной свеклы на 42%. Производство пшеницы увеличилось на 37,5%, ячменя на 62,2%. Авторитетный в Европе экономический обозреватель из Франции Э. Тери в 1914 г. утверждал: «... Ни один из европейских народов не достигал подобных результатов... К середине настоящего столетия Россия будет доминировать в Европе, как в политическом, так и в экономическом и финансовом отношениях...».

Чем стал для России 1917 год? Читателю предстоит вывод сделать самостоятельно.

В ногу с веком

В четвертом номере журнала «Наш современник» за 2012 г. опубликована статья губернатора Белгородской области, доктора экономических наук Е. С. Савченко «Дело столыпинского масштаба». В ней Евгений Степанович отмечает: «... Как никогда ранее, страна нуждается в реформах столыпинского типа, в столыпинских, если хотите, прорывах, способных в короткие исторические сроки, без жертв, насилия и унижения реализовать потенциал российского общества, придушенного либеральными реформами».

Статья «Дело столыпинского масштаба» — фундаментальная, судьбоносная для России. Хочется верить, что голос одного из самых авторитетных губернаторов России будет услышан теми, от кого зависит выбор, стратегия, тактика и темп российских реформ.

Россия нуждается в политической воли, в столыпинской неукротимости и столыпинской интеллектуальной мощи. Евгений Степанович в своей статье следует этой государственно-патриотической традиции, четко и ясно показывая те направления реформ, которые обязательно двинут Россию вперед по пути глобальной модернизации. И, чрезвычайно важно, что губернатор, продолжая лучшие традиции Столыпина, подчеркивает: «Движущими силами духовно-нравственной революции в России должны стать власть, традиционные религии и интеллигенция... Государственные мужи всех уровней никогда не должны забывать о Миссии власти, которая заключается в том, чтобы раскрывать духовный, нравственный, интеллектуальный, творческий, созидательный потенциал народа. А для этого постоянно нужны свежие, хорошо продуманные, объединяющие людей идеи и, главное, эффективные действия по их реализации».

Петр Аркадьевич Столыпин стал во главе правительства, когда трон раскачивался, а власть на больших пространствах России «валялась» на улицах и в подворотнях, измазанная в крови баррикадных боев и «догорала» в огне крестьянских поджогов, когда ни царь, ни Дума, ни многочисленные без усталости болтающие партии ничего уже не могли сделать с нарастающей крестьянской войной. Столыпин спас тогда Россию, укрепил власть, восстановил мир в стране, дал мощный импульс для экономического взлета. Столыпин стал Спасением России, но, как жаль, что только на непродолжительное время...